

Сан-Марино

Республика Сан-Марино

Государственное устройство: парламентская республика.

Столица: Сан-Марино.

Государственный язык: итальянский.

Сан-Марино расположена в Апеннингах, на удалении 22 км от побережья Адриатики и окружена со всех сторон территорией Италии. Страной правят два регент-капитана. Днем рождения этой карликовой республики считается 20 мая 855 г.

Древнейшая история Сан-Марино не отличается от истории соседних с ней областей Италии. Древние люди появились на Апеннинском полуострове ок. 500 тыс. лет назад. Затем население было вытеснено итальяскими племенами, одно из которых — умбры — поселилось к востоку от Апеннинских гор. Позднее в этом районе появились поселения этрусков. В V в. до н.э. к югу от реки По расселилось кельтское племя сенонов. В III в. до н.э. Умбрия была завоевана римлянами и вошла в состав Римского государства. Расположенный к северу итальянский город Равенна был в V в. н.э. последней столицей Западной Римской империи.

Основателем Сан-Марино считается христианин-каменотес Марин, родом из Лопаро на далматинском острове Арбе (современный о-в Раб в Хорватии). Как гласит легенда, в конце III в. он приехал в Римини на

работы по строительству порта. Он быстро заслужил авторитет в местной христианской общине и епископ Гауденций назначил его диаконом. Спасаясь от преследований римских властей, которые при императоре Диоклетиане (ок. 245 — ок. 313/316) развернули ожесточенные преследования христиан, Марин отправился искать безопасное место, где он мог бы построить церковь и беспрепятственно отпраздновать христианский культ. Такое место ему удалось найти на горе Титано, где он и поселился. Вскоре к Марину стали присоединяться и другие христианские поселенцы. Возникло поселение, и знатная римлянка Фелицита, во владении которой находилась гора, подарила ее поселенцам на вечные времена, поскольку Марин вылечил ее детей. Марин был духовным отцом и священником общины. По преданию, она возникла в 301 г.

После смерти основателя община не распалась. Ее члены приняли решение жить в соответствии с заветом Марина: «Я оставляю вас свободными от других людей». Марин был причислен к лику святых, а поселение получило его имя. Древнейшим свидетельством существования религиозной обители служит запись монаха Эвгиппия (V–VI вв.), в которой упоминается монах Базилий с горы Титано.

В IX в. населенный пункт находился под покровительством герцога Урбино, но затем вновь обрел независимость. Согласно хранящейся в Государственном архиве Сан-Марино грамоте «Плацитум феретранум» (885),

никто, включая церковь, не имел права распоряжаться жителями горы и предъявлять к ним притязания.

В X в. войны в Северной Италии побудили жителей приступить к укреплению своего поселения. «Диплом Беренгария» (951) и булла Гонория II (1126) упоминают о существовании укрепленного городка Сан-Марино. В X–XI вв. он превратился в городскую республику с собственными законами. Главным органом ее был Аренго, а исполнительные функции принадлежали двум консулам (будущим капитанам-регентам). Их список ведется с 1244 г. В 1253 г. были приняты первые статуты. Рост числа населения побудил жителей расширить занимаемую ими территорию. Они купили у соседних монастырей и графов два замка – Пеннарорса и Казоле, о чем свидетельствуют источники XII в.

Республике столетиями приходилось отбиваться от соседних епископов, стремившихся обложить сан-маринцев налогом и подчинить их своей судебной власти. Республика вступила в союз с гибеллинским герцогом Монтефельтро Гвидо, а затем с его сыном Федерико – против гвельфской республики Римини, которой управляли тираны из рода Малатеста. Борьба между ними продолжалась вплоть до заключения мира в Романье в 1299 г.

Угрозы извне побудили сан-маринцев усилить укрепление города. Когда в XIII в. возникла опасность его окружения войсками Малатеста, была начата постройка на горе еще двух крепостных башен «Честы» («Фратты») и «Монтале», наряду с уже существовавшей «Гвайтой». С конца XIII в. сооружалось второе кольцо крепостных стен. В XIV в. были проведены новые

работы по укреплению крепостей. В 1441–1451 гг. была построена третья, более толстая городская стена, и сегодня окружающая город. Она строилась уже с учетом появившейся артиллерии.

В 1461 г. сан-маринцы заключили союз с папой Пием II и королем Неаполя и возобновили войну против Сигизмунда Малатеста. В 1463 г. она закончилась его тяжелым поражением, республика захватила замки Фьорентино, Монтеджардино и Серравалле, а замок Фаэтано добровольно присоединился к Сан-Марино. С тех пор границы страны больше не изменялись.

В 1503 г. в республику вторглись войска герцога Чезаре Борджиа, который стремился захватить государства Центральной Италии. Борджиа поставил у власти своего наместника Геркулеса Спавальдо. Оккупация продолжалась недолго, так как сан-маринцы вступили в союз с жителями герцогства Урбино, которые также восстали против захватчиков.

Когда в 1631 г. род герцогов Урбино пресекся, его владения перешли к папству. Папская область окружала республику со всех сторон. В том же году между ней и папством был заключен договор, по которому страна принимала покровительство папы Урбана VIII, а тот взамен признавал ее независимость и освобождал от таможенных пошлин при вывозе из нее товаров в Папскую область.

В 1739 г. республика подверглась самой тяжелой угрозе за все время своего существования. Сан-маринцы П.Лолли и М. Белзоппи, подстрекаемые папским легатом Романьи, кардиналом Альберони, организовали антиправительственный заговор, но были

арестованы. Кардинал потребовал освободить их, а получив отказ, арестовал сан-маринских граждан в Романье и блокировал границы республики, чтобы не допустить доставки продовольствия. В октябре 1739 г. войска Альберони при поддержке духовенства и папских сторонников захватили Сан-Марино. Однако вспыхнуло народное восстание. Одновременно сан-маринцы тайно направили посланцев к папе, добиваясь восстановления независимости. Из Рима был прислан инспектор – кардинал Энрико Энрикес, а затем папа приказал кардиналу Альберони в феврале 1740 г. покинуть территорию Сан-Марино.

Наполеоновские войны изменили в начале XIX в. международное положение Сан-Марино. Проходя вдоль границы страны в 1797 г., Наполеон отдал должное ее республиканским традициям и заявил: «Сан-Марино следует сохранить как пример свободы».

Падение Наполеона не отразилось на статусе страны: Венский конгресс 1815 г. подтвердил ее независимость и нерушимость ее границ.

В XIX в. Сан-Марино служила убежищем для итальянских революционеров и республиканцев. В 1849 г., после падения Римской республики, на территорию Сан-Марино отступил Джузеппе Гарибальди с 2 тысячами солдат. В 1851 г. Сан-Марино пришлось выдержать блокаду австрийских войск, а в 1854 г. папские власти предложили герцогу Тосканы произвести военную оккупацию Сан-Марино как «места убежища либералов».

В 1859 г. враждебные республике режимы в соседних итальянских государствах пали, и ее теперь окружа-

ло единое Итальянское королевство. В 1862 г. Италия заключила договор о дружбе и торговле с Сан-Марино, признав и гарантировав независимость страны. Этот договор был возобновлен в 1872 и 1897 гг.

В апреле 1902 г. три члена Большого генерального совета выступили с предложением ввести институт народного референдума. В ходе последующих дискуссий было замечено, что в стране нет необходимости внедрять новые политические институты и будет более логично вернуться к Аренго. Этот лозунг стал объединяющим для всех реформистских сил. 15 марта 1903 г. была создана Сан-Маринская демократическая ассоциация (СДА), которая выдвинула требование восстановления народного суверенитета и Аренго, проведения референдумов, осуществления периодических выборов членов Большого генерального совета, демократизации государства и отделения церкви от государства.

Уступая давлению общества, власти вынуждены были дать согласие на проведение 26 марта 1906 г. Аренго в виде референдума, чтобы ответить на вопрос, хочет ли население изменить Конституцию страны. На эту встречу собрались 805 глав семей. Большинство из них высказалось за проведение периодических выборов членов Большого генерального совета.

10 июня 1906 г. состоялись первые всеобщие выборы, успеха на которых добился «Избирательный комитет», образованный на основе «Комитета за Аренго».

В ходе первой мировой войны 15 сан-маринских добровольцев приняли участие в действиях на стороне Антанты.

В период наступления фашизма в Италии в начале 1920-х гг. в Сан-Марино нашли убежище многие социалисты и анархисты, спасавшиеся от фашистского террора. Летом 1922 г. фашистские отряды начали террор в Сан-Марино и к 1926 г. установление открытой фашистской диктатуры в Сан-Марино было завершено.

Во второй мировой войне Сан-Марино оставалось нейтральным государством.

С конца 1950-х гг. происходил бурный рост экономики, связанный, в первую очередь, с развитием туризма и сферы услуг. Стали строиться и промышленные предприятия. В 1999 г. правительство предприняло попытку изменить Закон о гражданстве. Парламент принял решение о том, что в будущем сан-маринское гражданство будет передаваться не только по отцовской, но и по материнской линии, а 13 тыс. сан-маринцев, живущих за границей, должны будут формально заявить о том, хотят ли они оставаться гражданами республики. Подобные меры могли бы увеличить число избирателей вдвое. Недовольные этим оппозиционные партии прогрессивных демократов и Народный альянс высказались против реформы и инициировали проведение референдума. Всенародное голосование принесло поражение правительству.

Выборы в Большой генеральный совет в 2001 г. в целом сохранили прежнее соотношение политических сил: правящая коалиция христианских демократов и социалистов получила 40 из 60 мест, 12 достались Партии демократов (бывшим коммунистам), 5 – Народному альянсу, 2 – «Коммунистическому возрождению», а 1 – ультраправому Национальному альянсу.

Флаг

Когда в 1797 г. Наполеон завоевал Италию, Сан-Марино он оставил в неприкосновенности и даже предложил расширить ее территорию за счет Италии. Но гордые жители страны отказались от этого предложения. Восхищенный таким поступком Наполеон пожаловал гордому государству флаг: разделенное по горизонтали бело-голубое полотнище. В настоящее время это национальный флаг, а с изображением Государственного герба в центре – Государственный флаг (пропорции 3 : 4). Цвета флага объясняются сегодня так: белый символизирует мир, облака в небе и снег на горных вершинах; голубой – свободу и небо.

Официально флаг был утвержден 6 апреля 1862 г.



Государственный флаг Сан-Марино
(6.04.1862)

Герб

Первое упоминание о гербе Сан-Марино датируется XIV в. За период существования герба его элементы неоднократно менялись: сначала изображались только три горы, потом на их вершинах появились дымящиеся алтари, затем вместо них –

башни; одно время вершины гор венчали человеческие головы. Поле щита первоначально было серебряным, а в 1797 г. стало голубым. С 1862 г. и по настоящее время в голубом поле гербового щита изображены три зеленых горы (горный массив Монте-Титано, где находится республика, с тремя вершинами) на которых расположены по одной серебряной башне, каждая из которых увенчана серебряным пером.

На серебряной девизной ленте начертано: «Libertas» – «Свобода».

Ввиду угрозы вторжения сарацинов, а затем и норманов, население общины было вынуждено возвести укрепления, так возникли три замка, которые и изображены на гербе страны. Они расположены на трех вершинах горы Монте Титано: Ла-Гуайта, Ла-Сеста и Ла-Монтале. Вместо флагов над башнями изображены страусиные перья.

Щит обрамлен венком из ветвей дуба и оливы, символизирующих прочность республики и славу защитников свободы. Венчающая щит корона считается символом суверенитета страны.



Государственный герб Сан-Марино
(6.04.1862)